
 

 

 

 

รายงานสรปุผลการด าเนนิงาน                                                       
โครงการฝึกอบรมคณุธรรม จริยธรรมแก่ผู้บริหาร                                

สมาชิกสภาและพนักงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น              
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2567 

 

 

 

 

 

 

 

ณ ห้องประชุมองค์การบริหารส่วนต าบลสามกระทาย                       
อ าเภอกุยบุรี  จังหวัดประจวบคีรีขนัธ์ 

 

 



ค าน า 
  ร าย ง านสรุ ปผลกา รด า เนิ น ง าน  โ ค ร ง ก าร ฝึกอ บร ม คุณธร รม  จริ ย ธ ร รม แก่ ผู้ บ ริ ห า ร                                
สมาชิกสภาและพนักงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2567 ของงานนิติการ                
ส านักปลัดองค์การบริหารส่วนต าบลสามกระทาย ฉบับนี้  เป็นเอกสารท่ีจัดท าขึ้นเพื่อสรุปผลการด าเนินงาน                     
ของโครงการเพื่อให้ทราบถึง วิ ธีด าเนินงาน วิธีการประเมินผล สรุปความส าเร็จ และความพึงพอใจของ                     
ผู้เข้าร่วมโครงการ 
  งานนิติการ ส านักปลัดองค์การบริหารส่วนต าบลสามกระทาย หวังเป็นอย่างยิ่งว่า รายงานสรุปผลการ
ด าเนินงานโครงการฝึกอบรมคุณธรรม จริยธรรมแก่ผู้บริหาร สมาชิกสภาและพนักงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2567 ฉบับนี้จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง แก่ผู้ท่ีเกี่ยวข้องเพื่อใช้เป็นแนวทางในการด าเนิน
โครงการในครั้งต่อไป 
  ขอขอบคุณผู้ท่ีเกี่ยวข้องทุกฝ่ายท่ีให้ความร่วมมือในการให้ข้อมูลและร่วมปฏิบัติงาน                          จน
ท ารายงานฉบับนี้ส าเร็จลุล่วงตามวัตถุประสงค์ทุกประการ 

 

 

 

 

ส านักปลัด อบต. 
พฤษภาคม 2567 
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บทที่ 1 

บทน า 

1.ความเป็นมาของโครงการ 
  เนื่ องจากปัจจุบันมีความเจริญก้ าวหน้าในทุกๆด้าน โดยเฉพาะทางด้านวัตถุ  กระแสนิยม                   
ชาติตะวันตกได้หล่ังไหลเข้ามาในสังคมไทย จนท าให้คนไทยสูญเสียความเป็นเอกลักษณ์ ของความเป็นไทย                          
ความเจริญทางด้านจิตใจ ก าลังเส่ือมลงในทุกสังคมจนเป็นปัญหาของสังคมท่ียากจะเยียวยา การศึกษาในเรื่องคุณธรรม 
จริยธรรม เป็นหนทางหนึ่งท่ีส าคัญในการฟื้นฟูคุณธรรมและจริยธรรมในตัวของบุคคล จ าเป็นต้องมีการปรับเปล่ียน                               
วิธีการบริหารจัดการและการพัฒนาท้องถิ่นให้เหมาะสม โดยเสริมสร้างศักยภาพของบุคลากรโดยสร้างฐานความรู้                           
ให้เป็นภูมิคุ้มกันต่อการเปล่ียนแปลงต่างๆได้อย่างเท่าเทียมทัน ควบคู่ไปกับการให้บริการท่ีเป็นธรรมและเท่าเทียมกัน   
ของกลุ่มคนในท้องถิ่น ตลอดจนส่งเสริมให้บุคลากรในองค์กรได้รับการพัฒนาทางจิตใจ สร้างจิตส านึกรักองค์กร ประพฤติ
และปฏิบัติตนอยู่ในกรอบของศีลธรรมและจริยธรรม มีคุณธรรม สามารถน าหลักของพระพุทธศาสนามาใช้ในการ
ปฏิบัติงานและอยู่ร่วมกันได้อย่างมีความสุข ก่อให้เกิดความรักความสามัคคีภายในองค์กร 

2.วัตถุประสงค์ 
 2.1 เพื่อส่งเสริมและสนับสนุนให้ ผู้เข้ารับการอบรมน าหลักคุณธรรม จริยธรรม มาประยุกต์ใช้ 

ในการด าเนินชีวิตประจ าวัน และปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ และมีความสุข 
  2.2 เพื่อ เสริมสร้างวัฒนธรรมอง ค์กรสุจริตให้ เ จ้าหน้าท่ีขอ งหน่วยงานมี ทัศนคติ ค่านิยม 

ในการปฏิบัติงานอย่างซื่อสัตย์สุจริต 

3. กลุ่มเป้าหมาย 
     - คณะผู้บริหาร       จ านวน   4   คน 
      - สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล    จ านวน  10   คน 
     - พนักงานส่วนต าบล ลูกจ้างประจ า และพนักงานจ้าง  จ านวน  51   คน 

 รวม จ านวน  65  คน 

4. วิธีด าเนินการ 
      1. มอบหมายงานให้กับผู้รับผิดชอบโครงการและผู้ท่ีเกี่ยวข้อง เพื่อวางแผนและจัดเตรียมโครงการ 

2. ก าหนดรูปแบบ ก าหนดการ และหัวข้อการอบรม ประสานงานกับบุคคลและหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้อง เพื่อจัดหาวิทยากร เชิญกลุ่มเป้าหมาย จัดเตรียมเอกสารประกอบการอบรม และวัสดุอุปกรณ์ 

3. ด าเนินการตามรูปแบบและก าหนดการท่ีก าหนด 
4. รายงานผลการด าเนินการ 
5. เผยแพร่การด าเนินโครงการผ่านเว็บไซต์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
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5. ระยะเวลาด าเนินการ 
       ด าเนินการในวันท่ี 16 เดือนพฤษภาคม พ.ศ.2567  ณ ห้องประชุมองค์การบริหารส่วนต าบล                          
สามกระทาย ต าบลสามกระทาย อ าเภอกุยบุรี จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ 

6.  งบประมาณด าเนินการ 
  -  งบประมาณเบิกจ่ายจากข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕67                             
หมวดค่าใช้สอยประเภทรายจ่ายเกี่ยวเนื่องกับการปฏิบัติราชการท่ีไม่เข้าลักษณะรายจ่ายหมวดอื่นๆ                         แยก
เป็นค่าใช้จ่ายในการด าเนินโครงการ ฝึกอบรมคุณธรรม จริยธรรม แก่ผู้บริหาร สมาชิกสภาและพนักงาน                ของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ต้ังไว้ 20,000 บาท  เพื่อจ่ายเป็นค่าใช้จ่ายในการด าเนินโครงการ                      ฝึกอบรม
คุณธรรม จริยธรรม แก่ ผู้บริหาร สมาชิกสภาและพนักงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น   เช่น ค่าวัสดุ                     
เครื่องเขียน และอุปกรณ์ ค่าถ่ายเอกสาร ค่าป้ายโครงการค่าจ้างเหมาบริการต่างๆ  และค่าใช้จ่ายอื่นๆท่ีจ าเป็น ต้ังจ่าย
จากงบด าเนินงานปรากฏในแผนงานบริหารท่ัวไป  

7.  ผู้รับผิดชอบโครงการ 
 ส านักปลัดองค์การบริหารส่วนต าบลสามกระทาย  อ าเภอกุยบุรี  จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ 

8.  ผลที่คาดว่าจะได้รับ 
๑. คณะผู้บริหาร สมาชิกสภาฯ พนักงานส่วนต าบล ลูกจ้างประจ า พนักงานจ้างขององค์การบริหาร                    

ส่วนต าบลสามกระทาย  สามารถน าหลัก คุณธรรม จริยธรรม  หลักธรรมทางพระพุทธศาสนา ความรู้                            
และประสบการณ์ท่ีได้รับไปปรับใช้ในการปฏิบัติงานและชีวิตประจ าวันได้อย่างมีประสิทธิภาพ และสามารถ                 
เป็นผู้น าด้านคุณธรรม จริยธรรม ในองค์กรอย่างสร้างสรรค์ 

๒. ผู้เข้ารับการฝึกอบรม สามารถใช้หลักคุณธรรม จริยธรรม หลักธรรมทางพระพุทธศาสนา พระพุทธศาสนา 
ความรู้ และประสบการณ์ท่ีได้รับไปประยุกต์ใช้ในการสร้างความสามัคคี ปรองดอง ความร่วมมือร่วมใจเป็นอันหนึ่ง                   
อันเดียวกัน และสามารถประสานประโยชน์ในการปฏิบัติงานให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพเพื่อบรรลุเป้าหมาย                      
ของหน่วยงานได้ อันจะน ามาซึ่งประโยชน์สุขของชาติ และประชาชน 

๓. ผู้เข้ารับการฝึกอบรม ได้รับการยอมรับให้เป็นต้นแบบการด าเนินชีวิต การปฏิบัติงานท่ีเน้นการพัฒนาด้าน
คุณธรรม จริยธรรม หรือการสร้ าง วัฒนธรรมอง ค์กร ท่ีมี ค่านิยมด้านคุณธรรม จริยธรรม โดยมีหลักฐาน                     
ข้อมูลเชิงประจักษ์ 

๔. ป้องกันและลดปัญหาท่ีเกิดขึ้นในสังคม  ท่ีเกิดจากการขาดคุณธรรม และจริยธรรมของผู้ด ารงต าแหน่งทาง
การเมืองและข้าราชการหรือเจ้าหน้าท่ีของรัฐ 
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9.  ตัวชี้วัดและผลสัมฤทธิ์โครงการ 
       ผลผลิต  ผู้เข้ารับการฝึกอบรม  จ านวน 65 คน ผ่านการฝึกอบรมสัมมนาเสริมสร้างคุณธรรมจริยธรรม 
       ผลลัพธ์  ผู้เข้ารับการฝึกอบรม  จ านวน 65 คน ท่ีผ่านการฝึกอบรมโครงการฝึกอบรมสัมมนาเสริมสร้างคุณธรรม
จริยธรรม มีความรู้ความเข้าใจในการพัฒนาคุณธรรมและจริยธรรม โดยมีคุณลักษณะเป็นข้าราชการยุคใหม่ท่ียึดมั่นใน
ความถูกต้องชอบธรรม มีคุณธรรม และจริยธรรม มีหลักธรรมทางพระพุธศาสนาเป็นเครื่องยึดเหนี่ยวจิตใจในกา ร
ด ารงชีวิต และการท างานให้บรรลุผลสัมฤทธิ์ตามเป้าหมาย 
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บทที่ 2  

สรุปผลการด าเนินงาน 

  ผลการประเมินความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการฝึกอบรมคุณธรรม จริยธรรมแก่ผู้บริหาร สมาชิก
สภาและพนักงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2567  
  จากการตอบแบบสอบถามความพึงพอใจในแบบสอบถามภายหลังเสร็จส้ินโครงการ โดยคณะกรรมการ
ติดตามและประเมิน ในวันท่ี  24  พฤษภาคม  2567  จ านวน  65  ชุด   
ซ่ึงสรุปผลได้ดังนี้ 
  ตอนท่ี 1 ข้อมูลท่ัวไป 
  ตอนท่ี 2 ข้อมูลความคิดเห็นต่อการด าเนินงาน 
ตอนท่ี 1 ข้อมูลสภาพทั่วไป 

1.1 เพศ   

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 33 50.77 
หญิง 32 49.23 
 65 100 

1.2 อายุ 

อาย ุ จ านวน ร้อยละ 
น้อยกว่า 25 ปี 1 1.54 
25-35 ปี 22 33.85 
36-45 ปี 19 29.23 
46-55 ปี 15 23.08 
56 ปี ขึ้นไป 8 12.31 
 65 100 

1.3 การศึกษา 

การศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ต่ ากว่ามัธยมศึกษา 9 13.85 
มัธยมศึกษาตอนต้น 3 4.62 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 7 10.77 
อนุปริญญา/เทียบเท่า 10 15.39 
ปริญญาตรี 30 46.16 
สูงกว่าปริญญาตรี 6 9.23 
 65 100 

1.4 อาชีพ 



อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
ผู้บริหาร 4 6.16 
สมาชิกสภา อบต. 10 15.39 
พนักงานส่วนต าบล 25 38.47 
พนักงานจ้าง 26 40.00 
อื่นๆ - - 
 65 100 

  ตอนที่ 2 ข้อมูลความคิดเห็นทางการด าเนินงาน 

 1. ความพึงพอใจต่อการด าเนินโครงการ โครงการอบรมคุณธรรม จริยธรรม ของผู้บริหารและสมาชิก       
สภาอบต.สามกระทาย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 

     1.1 ด้านอาคารสถานที่ /ระยะเวลา/อาคาร 

1.1.1 ด้านสถานท่ี 

ความพึงพอใจ                                                               จ านวน                           ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด                    2    3.08 

พอใจมาก                     50   76.93 

ปานกลาง                       13   20.00 

พอใจน้อย                       0                              0.00 

พอใจน้อยท่ีสุด                       0                              0.00 

รวม                                                                               65                            100  
1.1.2 ด้านความสะอาดและมีความเหมาะสม 

ความพึงพอใจ                                                               จ านวน                           ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด                     12            18.47 

พอใจมาก                     47            72.31 

ปานกลาง                     6    9.23 

พอใจน้อย                     0                               0.00 

พอใจน้อยท่ีสุด                     0                               0.00 

รวม                                                                          65                               100    
 

 



1.1.3 ด้านระยะเวลาในการอบรม 

ความพึงพอใจ                                                               จ านวน                           ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด                     5    7.70 

พอใจมาก                     20            30.77    

ปานกลาง                     40            61.54 

พอใจน้อย                     0                               0.00 

พอใจน้อยท่ีสุด                     0                               0.00 

รวม                                                                            65                              100                                
1.1.4 ด้านการจัดล าดับข้ันตอน 

ความพึงพอใจ                                                               จ านวน                           ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด                    10            15.39 

พอใจมาก                    52            80.00 

ปานกลาง                     3     4.62 

พอใจน้อย                     0                                0.00 

พอใจน้อยท่ีสุด                     0                                0.00 

รวม                                                                          65                                100                                   

 1.2 ด้านวิทยากร 

1.2.1 ด้านการถ่ายทอดความรู้ของวิทยากรมีความชัดเจน 

ความพึงพอใจ                                                               จ านวน                           ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด                    3    4.62 

พอใจมาก                    55           84.62 

ปานกลาง                    7           10.77 

พอใจน้อย                    0                               0.00 

พอใจน้อยท่ีสุด                    0                               0.00 

รวม                                                                          65                               100    

 

 



1.2.2 ด้านสามารถในการอธิบายเนื้อหา 

ความพึงพอใจ                                                               จ านวน                           ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด                    9    13.85 

พอใจมาก                    49             75.39 

ปานกลาง                    7    10.77 

พอใจน้อย                    0                                0.00 

พอใจน้อยท่ีสุด                    0                                0.00 

รวม                                                                          65                                100                                  

1.2.3 ด้านการเช่ือมโยงเนื้อหาในการฝึกอบรม 

ความพึงพอใจ                                                               จ านวน                           ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด                      1    1.54 

พอใจมาก                     56            86.16 

ปานกลาง                      8            12.31  

พอใจน้อย                      0                              0.00 

พอใจน้อยท่ีสุด                      0                              0.00 

รวม                                                                            65                              100    

1.2.4 ด้านการมีความครบถ้วนของในการฝึกอบรม 

ความพึงพอใจ                                                               จ านวน                           ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด                     13            20.00 

พอใจมาก                     42            64.62 

ปานกลาง                     10            15.39 

พอใจน้อย                     0                               0.00 

พอใจน้อยท่ีสุด                     0                               0.00 

รวม                                                                          65                                100                                   

 

 



 1.3 ด้านความรู้ความเข้าใจ 

1.3.1 ด้านความรู้ ความเข้าใจในเรื่องนี้ ก่อนการอบรม 

ความพึงพอใจ                                                               จ านวน                           ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด                     7    10.77 

พอใจมาก                     10             15.39        

ปานกลาง                     48             73.85 

พอใจน้อย                     0                                0.00 

พอใจน้อยท่ีสุด                     0                                0.00 

รวม                                                                           65                                100 

1.3.2 ด้านความรู้ ความเข้าใจในเรื่องนี้ หลังการอบรม 

ความพึงพอใจ                                                               จ านวน                           ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด                      9    13.85 

พอใจมาก                     50             76.93 

ปานกลาง                      6     9.23 

พอใจน้อย                      0                               0.00 

พอใจน้อยท่ีสุด                      0                               0.00 

รวม                                                                           65                                100                                   

 1.3 ด้านการน าความรู้ไปใช้ 

1.4.1 ด้านความสามารถน าความรู้ท่ีได้รับไประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานได้ 

ความพึงพอใจ                                                               จ านวน                           ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด                     10            15.39 

พอใจมาก                     53            81.54 

ปานกลาง                      2     3.08  

พอใจน้อย                      0                               0.00 

พอใจน้อยท่ีสุด                      0                               0.00 

รวม                                                                            65                               100 

 



1.4.2 ด้านส่ิงท่ีท่านได้รับจากโครงการ 

ความพึงพอใจ                                                               จ านวน                           ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด                      9    13.85 

พอใจมาก                     51             78.47 

ปานกลาง                      5      7.70 

พอใจน้อย                      0                                0.00 

พอใจน้อยท่ีสุด                      0                                0.00 

รวม                                                                            65                                100                                 

1.4.3 ด้านมีความมั่นใจและสามารถน าความรู้ท่ีได้รับไปใช้ได้ 

ความพึงพอใจ                                                               จ านวน                           ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด                     8    12.31 

พอใจมาก                    54             83.08        

ปานกลาง                     3      4.62 

พอใจน้อย                     0                                 0.00 

พอใจน้อยท่ีสุด                     0                                 0.00 

รวม                                                                           65                                 100                                  

1.4.4 ด้านสามารถน าความรู้ไปเผยแพร่/ถ่ายทอดได้ 

ความพึงพอใจ                                                               จ านวน                           ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด                      7    10.77 

พอใจมาก                     56    86.16 

ปานกลาง                      2       3.08 

พอใจน้อย                      0                                0.00 

พอใจน้อยท่ีสุด                      0                                0.00 

รวม                                                                            65                                100                                

 

 

 



2. ประโยชน์ที่ได้รับ 

 9.1 ผู้เข้ารับการอบรมได้น าความรู้ไปใช้ในชีวิตประจ าวันและประพฤติตนเป็นคนดี 

 9.2 ผู้เข้ารับการอบรมได้รู้และเข้าใจเรื่องผลประโยชน์ทับซ้อนและความโปร่งใสในการท างานสามารถน ามาใช้
ปฏิบัติงานและอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุข 

 9.3 เกิดจิตส านึกท่ีดีแก่ ผู้เข้ารับการอบรมสามารถน าหลักคุณธรรม จริยธรรมมาใช้ในการด าเนินชีวิต                   
มีการพัฒนาด้านอารมณ์ รับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น 

 9.4 ผู้เข้ารับการอบรมได้มีความรู้ในเรื่อง บทบาทหน้าท่ีขององค์การบริหารส่วนต าบล, พ.ร.บ.การบริหารกิจการ
บ้านเมืองท่ีดี, วินัยของพนักงานส่วนต าบล, นโยบายของรัฐบาลเกี่ยวกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น, พรบ. ก าหนดแผน
และขั้นตอนการกระจายอ านาจฯ และ พรบ. การช่วยเหลือประชาชนฯสามารถน ามาใช้ในการปฏิบัติได้ดียิ่งขึ้น 

9.5 ผู้เข้ารับการอบรมรู้จักการท างานเป็นทีม ท างานอย่างมีความสุข มีทัศนคติท่ีดีต่องาน ผู้บริหาร หน่วยงาน 
เพื่อนร่วมงาน ผู้มาใช้บริการ พร้อมท้ังมีความสามัคคีภายในองค์กร 

3. ปัญหาอุปสรรคการด าเนินงาน 

 การอบรมมีระยะเวลาน้อยเกินไป 

4. ข้อมูลสัมภาษณ์ 

4.1 จุดเด่นการด าเนินโครงการ 

 (1) การด าเนินโครงการจัดอบรมท าให้เกิดความรู้ และประสบการณ์ท่ีเพิ่มขึ้น 

 (2) การสร้างความสามัคคี และการมีสวนร่วมระหว่างผู้บริหาร สมาชิกสภา อบต. และพนักงานส่วนต าบล                                      

4.2 ข้อคิดเห็น ข้อเสนอแนะต่อการปรับปรุงโครงการของ อบต.สามกระทาย 

 (1) ควรเพิ่มเวลาในการอบรมให้มากขึ้น 

 (2) เป็นโครงการท่ีดีมาก เกิดการมีส่วนร่วม ระหว่างผู้บริหาร สมาชิกสภา อบต.และพนักงานส่วนต าบล 

      ในส่วนของหลักสูตรการจัดอบรม ท าให้มีความรู้เรื่องงบประมาณท่ีเพิ่มขึ้น 

5. ข้อเสนอแนะ 

 อยากให้มีการอบรมในลักษณะนี้อีกครั้งต่อไปเพราะเป็นประโยชน์ต่อการปฏิบัติหน้าท่ีจะได้ท าหน้าท่ีได้อย่าง
สมบูรณ์โดยไม่ขัดต่อกฎหมายและจะเกิดประโยชน์สูงสุดต่อประชาชนในพื้นท่ี  

 

 

 

 

 



  

ประมวลภาพกิจกรรม 
โครงการฝึกอบรมคุณธรรม จริยธรรมแก่ผู้บริหาร สมาชิกสภาและพนักงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น                                                                             

ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2567 

 

             

              

              


